



# 从贫困户到“抓鸭队长”

## ——定陶区孟海镇许楼村村民雷中成脱贫记

“要想富，养六畜。”这是古老农谚里总结出的致富经验。可是家住定陶区孟海镇许楼村的雷中成却另辟蹊径，从为养殖户打下手到成立专业抓鸭队，他不种不养，依靠“抓鸭子”这一行当，成功探索出了一条脱贫致富的康庄大道。

说起雷中成的“抓鸭”经历，还得从几年前谈起。

雷中成的父母常年患有慢性病，家里还有两个上学的孩子，为了照顾家庭，雷中成只能留在家中，依靠务农和打零工维持生活，日子过得十分艰苦。

许楼村有养殖鸡鸭的传统，村里的肉鸭出栏，雷中成经常被叫去帮忙。有一次，雷中成到养殖户张云良棚里干活时，看到

张云良正焦急地一遍遍打电话找帮手，可是帮手却迟迟不到，这让雷中成有了新的想法：为什么不组建一支专业的抓鸭队？这样既解决了养殖户卖鸭时手忙脚乱、四处找人的难题，又找到了一条致富的新路，一举两得。

自那之后，雷中成在抓鸭时就留意起了身边干活的人，遇到手脚麻利的就立刻要来联系方式，经过半年时间，他终于找来七八名不怕吃苦的劳力，几人联合在一起成立了抓鸭队。从此，雷中成干起了专业抓鸭的行当。

抓鸭子看似谁都能干，但越是简单的活越见“真功夫”。多年的经历让雷中成总结出了一套科学有效的抓鸭经验。“一是快，为了凑车，很多养殖户卖鸭子都赶在同一天出栏，快了就能省出时间。二是稳，鸭子不能磕了碰了，否则鸭子活不到进屠宰场，会影响养殖户收入。”

雷中成干活粗中有细，干净利落，他带领团队抓的鸭子红头、断翅、挤鸭现象很少发生。

雷中成信用很好，说好几点就是几点，每次都提前赶到拉鸭车前头，无论刮风下雨，白天夜里，随叫随到。”提到雷中成，养鸭户鲁红赞不绝口，“抓鸭子是个苦活，又脏又臭不说，很多时候都是半夜开工，一干就是一整夜，以前卖鸭子都是找亲戚朋友帮忙送，农闲时还好，赶上农忙时给再多钱都找不到人，一到肉鸭出栏时愁得

好几天睡不着觉，如今有了雷中成的抓鸭队，难题解决了。”

凭借着良好的信誉和娴熟的技术，雷中成的抓鸭队名声越来越响，他们的业务范围不仅遍及孟海镇，还延伸到了半堤镇、巨野的柳林镇等周边地区。

成了抓鸭专业户，雷中成的身上总是一股臭烘烘的鸭粪味，对此，雷中成却并不以为意。“每只鸭子八分到一毛，抓一个棚，2个多小时就能挣500元，现在我们队里每人平均年收入都能达到十多万元。”讲起自己的脱贫故事，雷中成黝黑的脸上写满了幸福。“当贫困户不是啥光荣事，靠自己的双手过上好日子比干啥都‘香’”。

通讯员 李昀染 周乘铭 记者 刘卫国

## 我市首届军人军属招聘会成功举办

本报讯 (记者 孙 涛)11月14日，一场专属军人军属的招聘会在鲁西南花卉大市场举行，此次招聘会由市退役军人事务局主办，菏泽市爱国拥军促进会承办。参加本次招聘会的企业单位有130余个，提供岗位共计5000余个。全市3000余现、退役军人军属参加招聘会。

上午9时，招聘会现场已人头攒动，前来参加应聘的退役军人和军属络绎不绝，各招聘报名点热闹非凡。招聘单位工作人员结合每个退役军人军属的自身情况，热情地讲解推荐不同的工作岗位。

“我今年刚退伍，现在急需要先提升学历，请问可以吗？”招聘会现场，今年9月刚退伍的鄄城县退役军人侯贵鹏，向招聘单位菏泽邦春考学校工作人员咨询道。本次招聘会，将提升退役军人军属学历纳入了重要模块，现场咨询点也成了参会人员关注的热点。招聘会立足退役军人个人已有军事技能、个人愿望、现有岗位以及专业情况，向退役军人推荐不同专业。

“退役军人要在短时间内快速提升社会竞争力，最直接的办法是提升学历。”市退役军人事务局双拥负责人曾海峰介绍道，提升退役军人学历，能够直接有效地帮助其提升专业技能和尽快就职就业。做好退役军人的学历提升、职业教育工作，需要退役军人自身以及全社会各方的共同努力，协助退役军人更快更好地重新融入社会。

市退役军人事务局积极拓展社会化全面拥军，为广大退役军人军属搭建“就业创业平台”，想方设法抓就业、促创业。今年以来，先后组织了27场专场招聘会，提供岗位1.1万余个，实现就业4000余人。



## 自主创新推动企业技改升级

11月18日，牡丹区都司镇昊华热水器生产车间内，工人正在检查热水器内胎。据悉，该公司是一家专业生产太阳能热水器的企业，去年企业不断加大在生产、管理和销售等方面的创新投入，使自主创新成为推动企业技改升级的强大动力。目前，该企业日产热水器1200余台，年产值达1亿元左右。记者 李若生 摄

有人问他审计工作这么累，为什么干审计？他说，审计能多学知识和本领，增强能力，审计人是公共资金、公共资源、群众利益的守护者。

工作多年来，市审计局农业农村审计科负责人马鹏超参审的某县委书记经济责任审计项目，获得2019年度审计署优秀审计项目，担任组长或主审的项目连续5年获得市级优秀审计项目。承担的省审计厅重点科研课题《精准扶贫审计与完善社会保障体系建设研究》今年通过评审，顺利结项。编写的审计案例被省审计厅收入册。获得市级脱贫攻坚专项嘉奖。

无悔青春，不负韶华。工作中，他敢于担当、善于作为，用一腔热血唱响审计之歌。

地方税收审计中，马鹏超更加注重大数据审计技术运用，利用“天地图”信息，对税务部门提供的部分企业自行申报占用土地面积进行了比对，发现了企业少申报土地面积，偷漏税款问题，并解决了长期困扰税务部门基础数据不准确的难题。更正数据后，将国土、住建、房管等部门采集的数据与税收征管数据进行比对，发现漏缴耕地占用税、土地使用税、土地增值税等，督促税务部门举一反三，共查补税款近3000万元。

创新审计取证方式，开创高速拍摄仪取证先河，并在全市审计机关推广。高速拍摄仪取证具有审计取证手段简化、取证效果好、取证用途广泛等特点，既节约了审计人员的时间和精力、减少了纸张的浪费、节约了审计成本，又提高了审计取证的效率。

2020年扶贫审计和乡村振兴审计过程中，他坚持新发展理念，紧扣全面建成小康社会目标任务，以“政策、资金、

项目”为主线，坚守政策“最后一公里”，资金流向哪里审计就追踪到哪里，从核实项目真实性入手，追踪资金流动的轨迹和节点。紧盯在资金“分配、审批、管理”，紧盯项目“立项、招标、实施、检查、验收”等各个重点环节，揭示和查处重投轻绩效、重建轻管理重利益轻生态等突出问题，确保资金有绩效、项目质量好、管护有保障、百姓评价高。通过审计共查出涉及扶贫和乡村振兴政策落实、任务完成、涉农资金管理使用、涉农项目建设及绩效等13大类76个问题，涉及管理不规范问题金额上亿元，追责问责17人，修订完善制度23个。

善谋审计“后半篇”文章，马鹏超坚持每个审计项目撰写一篇审计专报，有效推动成果运用共享，扩大审计影响，确保审计成果运用落到实处。4年来共撰写《全市公立医院改革存在的主要问题及审计建议》《部分行业税费流失问题应引起高度重视》《全市扶贫审计发现的主要问题和下步工作建议》《我市高标准农田建设管理有待进一步规范》等审计专报12篇，全部得到市委、市政府领导的签批或签阅。记者 张 喉

# 一腔热血唱响审计之歌

## ——记市审计局农业农村审计科负责人马鹏超

### 勇于创新 提质提效

面对不同项目、不同岗位、不同角色，马鹏超在审计项目组织方式、审计取证方法、大数据审计等多个领域勇于创新，提高了审计效率，提升了审计质量。

创新审计管理模式，先行先试审计项目统筹开展组织方式。2020年，在对某县扶贫审计、乡村振兴审计、保障房安居工程审计中，探索融合式审计项目组织方式，首次实行多个审计项目制发一个审计通知书、召开一个审计进点会、征求一次审计意见。发挥统筹开展审计项目“一审多项”“一审多果”“一果多用”的优势，减轻了被审计单位压力，提高审计成效，节约审计成本。

坚持科技强审，积极探索利用大数据审计技术，选定靶向目标，实施精准打击。

2015年，马鹏超主审的某县教育专项资金审计中，运用大数据审计方法，对高中学籍与中等职业学校、高职、技工学校等学籍进行比对分析，发现重复注册学籍68人次，骗取中职学生助学金、免学费等教育专项资金等问题。2017年度全市

证质量、提高了审计档案的质量。被《中国审计》杂志刊发，被市审计局评为“创新奖”。

### 敢于担当 尽职尽责

舍小家顾大家，工作中的马鹏超一心扑在审计现场。

2017年，马鹏超被省审计厅抽调到德州参加某县主要领导的经济责任审计，当时他的儿子刚刚升入初中，女儿不满10个月，家务只有妻子一人承担，1个多月的异地审计中只回家了一次。审计中他以踏实践严的作风发现了大量审计问题，提供了多起案件线索，受到省审计厅通报表扬。

2018年，他担任某县黄河滩区居民迁建资金和项目管理情况审计组组长。

审计过程中，他善于发现问题，敢于揭示问题，面对被审计单位的不配合，马鹏超内外调查，多次勘察现场，走访相关单位，多次耐心沟通，掌握了问题证据，又顶住了亲友说情，最终查实违规借出资金、施工单位多领取工程款、虚报冒领补偿款等20余项问题，追回专项资金453.74万元，促进被审计单位出台4项制度或文件，给

市国有资产管理服务中心创新国有资产管理模式，扎紧“出口”，交易公开、调剂有度，实现增收节支物尽其用——

# 斩断国有资产违规处置之“根”

为缓解财政困难、破解资产管理难题，市国有资产管理服务中心创建了资产全生命周期理论(即:将资产配置、资产使用、资产处置定为一个生命周期)，创新了资产管理模式，受到省委省政府的高度重视，将这一工作经验在全省推广。

两年来，市国有资产管理服务中心充分发挥自身管理服务职能，立足管理、积极创新、主动作为，先后参与制订《菏泽市市级国有资产资源有偿使用暂行办法》《菏泽市市级行政事业单位国有资产配置管理暂行办法》《菏泽市市级行政事业单位国有资产配置管理暂行办法》等管理制度，在国有资产处置环节加大管理服务力度，使行政事业单位国有资产处置工作有序、高效、依法、依规开展，为深化国有资产改革提供了制度保障。

为确保国有资产盘活处置达到预期目的，盘活存量资金资产，按照先易后难、分批推进、分级处置的原则处置国有资产闲置资产。同时，规范资产处置程序，遵循公开、公平、公正的原则，杜绝暗箱操作，确保国有资产保值增值、扎紧“出口”，斩断国有资产违规处置之“根”，实现了增收节支、物尽其用，将国有资产交易提上了新台阶。

### 交易公开 报废有据

### “阳光平台”让国有资产价值最大化

“以前，国有资产处置问题未被重视，处置程序不规范，收入不透明，资产的处置和报废由各单位自行处理，存在暗箱操作的可能性。通过该交易中心公开挂牌交易，避免了‘暗箱操作’，有效管住了出口，规范了国有资产的流转行为。同时，由市场发现价值，通过平台统一进行资金结算，降低了交易成本，避免意向受让方现场串标、围标、中标等现象。

今年10月16日，中心举行的单县开发区园艺南路段路西原山东单县振鹏达食品有限公司涉及的房屋(构)建筑物残余价值交易项目，采用网络竞价的方式组织交易。

历时两小时五十分钟，挂牌价82.22万

元的标的物，经过327轮网络竞价，最终成交价定格为260.1万元，溢价率达到了216.4%。

2019年至今，中心共完成国有产权交

易项目150余宗，总评估值4.1亿元，成交价达6.2亿元，增值2.1亿元，溢价率高达51.22%。

调剂有度 物尽其用

### 政府公物仓为资产调剂提质增效

如何实现国有资产的各尽其用、高效利用，是国资管理部门的一道重要课题。

市级政府公物仓为对省级行政事业单

## 张传亭来菏走访联系部分住菏全国和省人大代表

本报讯 (记者 张 慧)11月20日，省人大常委会委员、省人大城环委主任委员张传亭来我市走访联系部分住菏全国、省人大代表，向代表通报今年以来省人大常委会有关工作开展情况，并征求代表意见建议。市人大常委会副主任丁志刚参加活动。

座谈会上，全国人大代表马化彬和省人大代表郭玉宝、侯宪会、李孝春等结合自身履职实际先后作了发言，并围绕群众普遍关注的热点问题提出了意见建议。张传亭对代表们依法履职尽责、积极发挥代表作用所取得的成效给予充分肯定。他指出，省人大常委会充分尊重代表主体地位，积极

为代表履行职责、发挥作用搭建平台、提供保障。此次走访联系人大代表就是为了更好地落实省人大常委会与代表、代表与人民群众“双联系”制度。他表示，将仔细梳理、认真研究代表们提出的宝贵意见建议，尽快转交相关部门研究办理。

丁志刚介绍了我市代表工作相关情况，并表示，菏泽市人大常委会将进一步加强与代表的联系，提高服务代表的质量和水平，充分发挥代表联系群众的桥梁纽带作用和在经济社会发展中的重要作用，为省、市经济社会高质量发展贡献更多人大力量。

## 成武县文亭街道高筑服务平台 壮大医疗产业

本报讯 (记者 董传周 通讯员 张 竞)11月16日，记者在成武县第一医疗器械产业园看到，工人们正在现代化的医疗器械生产线上忙着生产一次性输液器。

据了解，该园区是成武县文亭街道精心打造的高端医疗器械产业园区，园区以推进医疗器械产业化为核心，通过建设医疗器械研发服务平台，汇聚高科技医疗器械企业，引进高级研发人才，逐步产生集群效应，现已初步形成集“信息共享、项目研发、中试转化、生产制造、外贸出口”于一体的全产业链医疗器械产业示范园。

经过规模化运作，又成功吸引总投资1.1亿元的山东贝康医疗器械有限公司落户园区。项目建成后，产品全部出口销售，年可实现销售收入1亿元，税收800万元。

从“一家点灶”到“众人拾柴”

为打造成高端医疗器械园区，文亭街道下大力气招引医疗器械企业聚集园区，实施了“以商招商”“精准招商”的策略，采取规模化运营模式，协助园区内5家企业联合成立了勤凯集团，产品全部出口。

“为了提升园区品质，我们与高等院校、科研院所进行对接。目前，上海理工大学、河南中医药大学等分别在园区建立了协同创新基地，产品研发实验基地。还制定了科技人才‘百人计划’，将优秀人才引进园区，以科技引领企业的发展，使园区呈高端发展态势。”文亭街道党工委书记许涛说。

近年来，根据县委、县政府新旧动能转换的要求，文亭街道对园区进行了重新规划提升，园区入驻企业由最初的8家增长至24家，基本实现了产业链条集群化发展。其中8家企业取得国际产品品质体系认证，获得4项国家专利，产品科技含量、附加值、市场竞争力飞跃发展；产品远销俄罗斯、巴西、巴基斯坦等20多个国家和地区，成为全省医疗企业检验耗材集中生产地之一。

“为了提升园区品质，我们与高等院校、科研院所进行对接。目前，上海理工大学、河南中医药大学等分别在园区建立了协同创新基地，产品研发实验基地。还制定了科技人才‘百人计划’，将优秀人才引进园区，以科技引领企业的发展，使园区呈高端发展态势。”文亭街道党工委书记许涛说。

市国有资产管理服务中心创新国有资产管理模式，扎紧“出口”，交易公开、调剂有度，实现增收节支物尽其用——

# 斩断国有资产违规处置之“根”

菏泽市公共资源(国有产权)交易中心暨菏泽市兴菏国有资产交易有限公司，该公

司是我省唯一一家国有资产交易的阳光化交易平台。一直立足于为国有资产交易提供公开、公平、公正的市场交易环境。按照《山东省国有产权交易管理办法》《企业国有资产交易监督管理办法》等相关部门法规，从资产评估报备评估，到进平台挂牌交易，交易品种小到办公设施设备的处置，大到棚户区改造残值处置，均统一纳入平台运作。

去年10月，平台首次挂牌交易了纪检监察机关罚没金砖摆件、购物卡、手表等物品。专业团队提供交易方案，与转让方办理标的物交割，封闭展台进行展示，全方位录音录像等。交易标的挂牌价82737元，成交价95455元，增值12718元，溢价率达到了15.4%，确保了国有资产保值增值。

在抗击疫情期间，为避免人员聚集，防止疫情扩散，中心开发建设了国有资产交易竞价系统，打破传统线下拍卖的单

一模式，丰富国有资产交易方式。网络竞价可实现意向受让方远程参与竞价，降低交易成本，避免意向受让方现场串标、围标、中标等现象。

今年10月16日，中心举行的单县开发区园艺南路段路西原山东单县振鹏达食品有限公司涉及的房屋(构)建筑物残余价值交易项目，采用网络竞价的方式组织交易。

历时两小时五十分钟，挂牌价82.22万

元的标的物，经过327轮网络竞价，最终成交价定格为260.1万元，溢价率达到了216.4%。

2019年至今，中心共完成国有产权交

易项目150余宗，总评估值4.1亿元，成交价达6.2亿元，增值2.1亿元，溢价率高达51.22%。

调剂有度 物尽其用

### 政府公物仓为资产调剂提质增效

如何实现国有资产的各尽其用、高效

利用，是国资管理部门的一道重要课题。

市级政府公物仓为对省级行政事业单

“信息化是时代发展的潮流，我市政府公物仓也将不断加强信息化建设。一方面通过开发公物仓信息管理系统，使得公物仓资产在入库、